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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Grupo |

Deverdo ser anulados todos os itens com resposta de leitura ambigua (letra confusa, por exemplo) e todos
0s itens em que 0 examinando dé mais do que uma resposta.

As respostas certas sdo as seguintes:

Questbes 1 2
Versdo 1 C A D D D B C
Verséo 2 B D

Grupo 1l
Critérios gerais
1. A cotacao a atribuir a cada alinea devera ser sempre um nimero inteiro, nao negativo, de pontos.

2. Se, numa alinea em que a respectiva resolucéo exija célculos e/ou justificacdes, o examinando se limitar a
apresentar o resultado final, dever&o ser atribuidos zero pontos a essa alinea.

3. Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um processo. Sempre que
um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nestes critérios, cabera ao professor
classificador adoptar um critério de distribuicdo da cotacdo que julgue adequado e utilizd-lo em situacdes
idénticas.

4. Existem alineas cuja cotacao esta subdividida pelas etapas que o examinando deve percorrer para as resolver.
4.1. Em cada etapa, a cotacdo indicada é a maxima a atribuir.

4.2. Caso a resolugdo da etapa esteja incompleta, ou contenha incorrec¢des, cabe ao classificador decidir a
cotacdo a atribuir a essa etapa, tendo em conta o grau de incompletude e/ou a gravidade dos erros
cometidos. Por exemplo:

- erros de contas ocasionais devem ser penalizados em um ponto;
- erros graves, que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades, devem ser
penalizados em, pelo menos, metade da cotacdo da etapa.

4.3. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes devem merecer
a respectiva cotacéo, desde que o grau de dificuldade ndo tenha diminuido, e o examinando as execute
correctamente, de acordo com o0 erro que cometeu.

4.4. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade das etapas
subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotacdo maxima a atribuir a cada uma destas etapas. Em
particular, se, devido a um erro cometido pelo examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes
diminuir significativamente, a cotagdo maxima a atribuir a cada uma delas ndo devera exceder metade
da cotac¢édo indicada.

4.5. Pode acontecer que o examinando, ao resolver uma questdo, ndo percorra explicitamente todas as
etapas previstas nos critérios. Todos 0s passos ndo expressos pelo examinando, mas cuja utilizagédo
e/ou conhecimento estejam implicitos na resolucédo da questdo, devem receber a cotacéo indicada.

5. Existem alineas em que estdo previstos alguns erros que o examinando pode cometer. Para cada caso, é
indicada a cotacao a atribuir. O examinando pode, contudo, utilizar um processo nao contemplado nos critérios
e/ou cometer um erro ndo previsto. Cabe ao classificador adaptar as referéncias dadas a todas as situacfes
ndo previstas.

6. Se, na resolucdo de uma alinea, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma expressao,
inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de igualdade onde
deveria estar o simbolo de equivaléncia), deve ser penalizado em um ponto, na cotacao total a atribuir a essa
alinea. Esta penalizagdo nao se aplica no caso em que tais incorrec¢des ocorram apenas em etapas cotadas
com O (zero) pontos.

535/C/2



7.

Se, na resolugdo de uma alinea, o examinando nao respeitar uma eventual instrugdo, relativa ao método a
utilizar (por exemplo, se o0 enunciado vincular o0 examinando a uma resolucdo analitica, sem calculadora, e o
examinando a utilizar), a etapa da resolucdo em que se da o referido desrespeito bem como todas as
subsequentes que dela dependam devem ser cotadas com 0 (zero) pontos.

Tudo o que o examinando escrever fora de contexto e que néo resulte de trabalho anterior (por exemplo, num
exercicio de probabilidades, a escrita de uma fraccdo que ndo tenha nada a ver com o problema, ou, num
exercicio de estudo da monotonia de uma funcéo, a apresentagdo de um quadro fora do contexto) deve ser
cotado com 0 (zero) pontos. Todas as etapas subsequentes que dependam do que o examinando escreveu
fora de contexto devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

Critérios especificos

1.1

....................................................................................................................................................... 12
Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:
1.° Processo
. . T °
I1+| CIS— ] )
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2.° Processo
. . T °
1+| CIS— ) )

( 3] _i+cis(2r) 5
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i+cis2z _ 1+i )
B TR T
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—3: ECIS _E ...................................................................................... 2
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4
V.S.F.F.
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Notas:

1.
1. A escrita de — EI na forma trigonométrica deve ser cotada de acordo com o seguinte critério:

1.
Argumento de — EI correcto (ndo se exige a apresentagdo de cdalculos intermédios, dado

que a imagem geométrica do complexo pertence ao €iX0 OV )....ccceevvevciviviiiieneeeeeeeieiinns 1
Escrita na forma P CIS @ .......ccvueuiiiiiiiiiieceee e 1

2. A escrita de 1+ i na forma trigonométrica deve ser cotada de acordo com 0 seguinte critério:
R 1

Argumento de 1+ i correcto (n&o se exige a apresentacdo de calculos intermédios,
dado que a imagem geométrica do complexo pertence bissectriz dos quadrantes
[110] 0 T2 U= 1) SR PPRPRRN 1

ESCrita NA fOrMa 0 CIS @ ..ot 1

3. A escrita de -2+2i na forma trigonométrica deve ser cotada de acordo com o seguinte critério:
[ 24 20| 2 202 e 1

Argumento de -2+2i correcto (n&o se exige a apresentacdo de calculos intermédios,
dado que a imagem geométrica do complexo pertence bissectriz dos quadrantes

0T T =) U PSPER 1
ESCrita Na fOrMa 0 CIS @ .....o.uiiiiiieieicie ettt 1
P 9
A condicdo 1< |Z| 2 ettt e et ettt r e 4
|Z| K2 (VI NOLA 1)ttt ettt 2
|Z| B R (V7Y Yo - N 1) R 2
IM(Z) K 0 oo 1
1S|Z|S2 A IM(Z) S0 (VEI N0 2)..eoooevvoeeeeeeeeeeeeseeee s 1
Determinacao da area pedida (37”) ....................................................................................... 3
Area da COroa CIrCUIAT ....... coccoes ceeveees ceeeees ceeeets eeeeies cevetees ceeteeee aeeann 2
[NV EST- T3 o Lo | S 1
Notas:

1. Esta etapa devera ser classificada de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Marca correctamente o centro e o raio e desenha um circulo...............cccceeeeeee 2
Marca correctamente o centro e o raio e desenha uma circunferéncia................... 1
OULIAS SIIUBGOES. ... eeeieiitiiiie ettt ettt e e et e e e s b e e e e sabb b e e e e s abrneeaeanes 0

2. A cotacgdo desta etapa s6 deve ser atribuida se nenhuma das etapas anteriores tiver sido cotada
com O (zero) pontos.
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2 TP P TR PUPPPPRRTRIN 10
Expresséo que da a probabilidade (Ver Notas 1 € 2) .....cocuveiiieiiiieieiiie e 9
Resultado na forma de fraccao irredutivel (Ver N0ta 3) .....cccovviiiiiiiiiiiee e 1

Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a escrita da
expresséo, com a respectiva cotagao atribuir.

. 8 °C, A,
Expresséo correcta | — X — ou 23—ou 33
23 22 C, A,

ou equivalentej ................. 9

Expresséo que estaria correcta se a tiragem fosse feita com reposi¢éo

8 8
( X — ou equivalente) .................................................................................... 3
23 23
OULTAS SIUBGHES. .. vveieeiitiiiiee e ittt ettt e e sttt e e e sttt e e e s sta et e e s snbeeeeessnbbeeeeessbeaeeeeanns 0

2. Se 0 examinando indicar apenas 0 nimero de casos possiveis e 0 humero de casos favoraveis,
mas ndo escrever a fraccdo, devera ser atribuido menos 1 ponto do que nas situacdes atras
referidas.

3. A pontuacdo relativa a esta etapa s0 pode ser atribuida se a primeira etapa néo tiver sido
cotada com O (zero) pontos.

PRSPPI 11
Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

Referir que existem 5 discos de musica classica, dos quais 2 sdo do Dino ...................... 8
Concluir que a probabilidade pedida é % ................................................................. 3
2.° Processo
. _ P(Bn A)

Referir que P(B | A) = P (VEI NOTA L) wovveecee e e e 3
2

Concluir que P(B | A) = % (VBT NOLA 2) eeeieeeie e et 7
23

Concluir que a probabilidade pedida é % ................................................................. 1

Notas:

1. Se a formula apresentada pelo examinando estiver incorrecta, deve ser atribuida a cotacdo de 0
(zero) pontos a totalidade da resposta a este item.

2. Se o examinando, desrespeitando a instrucdo do enunciado, ndo explicitar os valores de
P(B N A)ede P(A), ouseja, se escrever P(B | A) = £, a cotacéo a atribuir a esta etapa deve
ser desvalorizada em 3 pontos.

V.S.F.F.
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3.
P(B) = 0,3 ettt 3
P(AUB) = P(A)+ P(B) = P(A N B) oottt 3
P(ANB) = 0,09 ..o 2
Conclus&o: P(A M B) = P(A) X P(B) oo 3

T 13
;,;li%h () = 2 e 3
xli%h L 1
lim 5L =1 (porque é um limite NOtAVEl)...........ccoevvveeerieeeeeeee e, 2
z—0" T
Concluir que a recta de equacédo = = 0 néo é assimptota do grafico de g........cc.cceeevreenne 2
B G(2) = 1o 2
T2
Concluir que a recta de equagdo x = 27 néo € assimptota do grafico de g............c........ 2
Justificar a ndo existéncia de outras assimptotas VertiCais.............c.vvveiiiiieeeeeeeiesiccinene, 2
Justificar a ndo existéncia de assimptotas ndo verticais (Ver Nota).........cccccvveeveeeeeeeeeinnnnns 2
Nota:

Se o0 aluno tentar estudar a existéncia de assimptotas ndo verticais, para além de néo lhe serem
atribuidos os pontos relativos a esta etapa, deve ainda ser penalizado em 2 pontos, na cotacdo
final a atribuir a esta questdo. Se, em consequéncia desta desvalorizacdo, a cotagédo resultar

negativa, deve ser convertida em 0 (zero) pontos.
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A s 13

DESENNO PEAIHO. ... e e raes 5

Reproducéo correcta do referencial, do gréfico de g e da recta 7,

de acordo com a janela indicada no enunciado (ver nota 1)..................... 2

Representacio correcta do ponto A (Ver Nota 2).........cccceeeeeeveveveeennennne. 2

Representagdo correcta do Ponto B...........ccccoveeiieeeececee e 1
Ordenada do ponto A: 1,64 (VEr NOLA 3).......cueueiiereeiieieeeeieteeeeieeee et es e eseee e 2
AbCissa do PONtO B: 3,14 (VI NOTA 4)..c..cveieieiiiiieeie sttt sre e eneas 3
Célculo do comprimento do segmento [AB]: 1,7 (VEr NOta 5).....ccccevevviiiiiiiiiiiiiiee e 3

Notas:

1. Se o aluno reproduzir incorrectamente pelo menos um dos trés elementos referidos (referencial,
gréfico de g e recta 1), esta etapa devera ser classificada com 0 (zero) pontos.

2. Esta etapa devera ser classificada de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Ponto A no gréfico de g, com uma abcissa entre 2 € 4..........cccccceennee. 2
L@ 111 = T (0= Lo o RS 0

3. Esta etapa devera ser classificada de acordo com o seguinte critério:
1.° Caso (apresentagéo da abcissa de A com duas casas decimais, de acordo com o enunciado):

1,64 ceeieee ettt ettt ettt en et 2
FG 3o 1O I i RO 1
(@01 ({0 FRAVZ= 1 (0] (T 0

2.° Caso (apresentacgio da abcissa de A com mais de duas casas decimais):
Valor no intervalo [1,636;1,644] ...ooocveiiiiiiiaiieiee e 1

OULIAS SITUAGOES ....vvvieeiiiiiiie ettt e e e e et e e e st bee e e e e nnees 0

3.° Caso (apresentacgéo da abcissa de A com uma casa decimal):

(@111 (o ISRVZ= 1 (0] (=TT 0

4. Esta etapa devera ser classificada de acordo com o seguinte critério:
1.° Caso (apresentacio da abcissa de B com duas casas decimais, de acordo com o enunciado):

B0 e e e e e e e e et ——————— 3
T80 o U s 7 SRS 2
(@101 (o IRAVZ= 1 [0] (=TT 0

V.S.F.F.
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2.° Caso (apresentacio da abcissa de B com mais de duas casas decimais):
Valor no intervalo [3,136;3,144] ....ccoiviiiieiiiiiie et 2

Valor ndo pertencente ao intervalo anterior, mas no
INtervalo [3,130;3,150] ..evveerreerieieieerire et 1

OULIAS SITUAGOES ....vvveeiiiiiiieaeee ittt e et e e e e e e e e e e eabeb e eaeeas 0

3.° Caso (apresentacio da abcissa de B com uma casa decimal):

OULIOS VAIOIES ...ttt e e e e e e e e e e e e e eaaebeeeeees 0
5. O célculo do comprimento pedido pode ser feito por, pelo menos, dois processos:
1.° Processo

(o examinando considera um triangulo cujo segmento [AB] é a hipotenusa):

BASE & 3,14 — 1,57 cueveeeieeeeeeeeeeeee e sttt 1
ARUFA & 1,64 — 1 oo e e e e e e e e e e e e e eaaaaees 1
AB R LT o oot ettt ettt e s 1

F(15) = 18 =16 P (Ver N0t 2).covvvveeveeeeeeeeeeeeeececese e 3

F15) & 14,4 (VEr NOLAS 3 € 4)..euvieieiieeieieieieeesese sttt 2

Notas:
1. Indicam-se a seguir penaliza¢@es relativas a substituicdes incorrectas:

e substituir £por 13,15 ..o penalizacdo de 2 pontos

e substituir £por 1,19 ....oooeiiviieirei e penalizagdo de 3 pontos

2. Nao se exige a apresentacdo deste passo, isto €, o examinando pode escrever, simplesmente,

f(15) = 14,4

3. Se o examinando, nos calculos intermédios, ndo conservar, no minimo, trés casas decimais,
deve ser penalizado em 1 ponto.

4. Se o0 examinando ndo apresentar o resultado final arredondado as décimas, ou se o0 apresentar
incorrectamente, devera ser penalizado em 1 ponto.

535/C/8



L5 0 PP PPPPPPPPPP 12

Evidenciar a intenc&o de calcular 1m  f(£) ..o 1
t—>+o0
BN f(£) = 18 e 7
t—>+o0
Valor correcto do lIMiIte ........o.ve it e 1
JUSHIfiCaga0 (VEr NOTA 1) .. .iviiiie i e et et 6
Tae=Tq ol =)= Tor= Lo I (VA= T ol g ok - R R =T ) S 4

Notas:

1. A justificagdo completa envolve as seguintes referéncias:
-0,1 = —o0;

e O 50 :

~16¢Y -0
Cada referéncia vale 2 pontos.
2. A interpretagdo deve ser cotada de acordo com o seguinte critério:

Interpretacéo correcta (Com o passar do tempo, a temperatura da
bebida tende a atingir a temperatura ambiente).......... ..ooocct it i e 4

Interpretacdo conceptualmente correcta, mas com algumas incorreccées

(o [N [T aTo [ = To = 2 PR 3

3. Se o valor do limite nédo tiver sido calculado, ou se estiver errado, devem ser atribuidos 0 (zero)
pontos a interpretacao, qualquer que esta seja.

L 0P 14
Equacionar 0 problema (f(£) = 17 )euoroirirceceeseseee et 3
_ 30k _ 1
f(t) =17T< e T 3
30k _ 1 _ 1
e —E@?)Ok—ln(m) ................................................................................................ 5
k m —0,09 (VI NOAS L € 2)..iiciiuiiiiiitiieie sttt sttt ettt esesnesresesae s ene s 3
Notas:

1. Se o examinando ndo apresentar o resultado final arredondado as centésimas, ou se o
apresentar incorrecto, devera ser penalizado em 1 ponto, na cotagdo total a atribuir a sua
resposta.

2. Se o examinando néo respeitar a indicagdo, expressa no enunciado, de conservacao de um
minimo de trés casas decimais, nos célculos intermédios, devera ser penalizado em 1 ponto, na
cotacdo total a atribuir & sua resposta.

V.S.F.F.
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T (L) 2 2 e 2
Identificar 0 declive da recta Com [ (1) ..ooiriiiriirieee s 3
EScrever uma €qUAaGA0 da MECTAL........ueiii ittt e e e 7
Estabelecer aigualdade 4 = 22 + b ..cooooeeieeieeiecee e 1
L = 2 X L A Dot 1
B = ettt 2
Escrever a equacdo reduzida (Y = 22 — 3 ).eeceveeveninieiiiieeseeeeeee 3
ou
Escrever aequacdo y — f(1) = f'(1)(2 = 1) oo 4
Escrever a equacdo reduzida (Y = 22 — 3 ).eeceverininieiineieeeee 3
ou
UM Vector direCtor € (1,2) ... 3

Escrever uma equagcao vectorial ((z,y) = (1,-1) + £(1,2),k € R)......... 4

Notas:

1. A obtenc&o do declive da recta por um método incorrecto (isto €, se n&o tiver a ver com f '(1))
implica a atribuicdo de cotacdo O (zero) na cotacdo total desta questéo.

2. Se o examinando, ndo reparando que ja € dada a expressdo da derivada de f, assumir

f'como f, calculando o declive da recta a custa da derivada da fungdo dada no enunciado, deve

ser penalizado em 4 pontos, na totalidade das duas primeiras etapas.
Este ponto s6 deve ser atribuido no caso em que o examinando calcula correctamente o declive

da recta, de acordo com a confusdo que estabeleceu ao assumir f' como f .
As etapas subsequentes devem receber a cotacdo indicada, se correctamente resolvidas, de
acordo com o erro cometido. Nesta situagéo, € de aceitar que o examinando assuma f(1) como

—1 (valor dado no enunciado) ou como 2 (valor por ele encontrado ao assumir f'como f).

3. Se 0 examinando derivar a fungdo do enunciado, mas designar essa derivada por f”(x),
devem ser atribuidos 0 (zero) pontos a sua resposta (considerou-se que esta situacao é diferente
da descrita na nota 2, ja que, ao escrever f"(x) , o examinando mostra ndo estar a assumir

f'como f).

535/C/10



6.2.

Notas:

f"(z)=2 +% (VEF NOTA 1) .ot eetisieis coeietntnes seeenieiees eeebeesieeeene e, 4
Determinar o zero da segunda derivada de [ ... 4
M) = 0 s 1
f"(x)—O@x:—% .............................................................................. 3
Constatacao de que —% nao pertence ao dominio da funcéo (ver nota 2).....cccccceeeeeeeviennns 3
Conclus&o: o grafico de f ndo tem pontos de iNfleX&0........... coceevs coeries ceviees ceveeirieee s 1

1. Se existir evidéncia de que o examinando pretende determinar a segunda derivada de f, a
cotacao minima a atribuir a esta etapa é de 1 ponto.

2. O examinando pode apresentar um quadro com o estudo do sinal de f'"e consequentemente
conclusdo, relativamente aos sentidos das concavidades do grafico de fe a néo existéncia de
pontos de inflexdo. Nesta situacéo, o quadro deve ser cotado da seguinte maneira:

Primeira linha correcta (dominio, de 0 @ 4-00)........ccccovvviiniiiniiiicene 1

Segunda linha correcta (sinal de f ') de acordo com a primeira linha
e com a express&o obtida para a segunda derivada de f ............cccoce.eee. 1

Terceira linha correcta (relagéo entre o sinal de f" e o sentido
da concavidade do grafico de f)......ccoveeireiirieeeseeeee e 1

3. Pode acontecer que o examinando, ndo reparando que ja é dada a expresséo da derivada de
f,assuma f'como f e derive duas vezes esta fungdo. Neste caso, a cotagdo a atribuir & sua
resposta € de 6 pontos, caso ela esteja completamente correcta, de acordo com a confuséo
estabelecida. Se, para além desta confusdo, a resolugcdo contiver algum erro, deverdo ser
atribuidos 0 (zero) pontos a resposta.

....................................................................................................................................................... 12

V.S.F.F.
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